Exercices de brevet : Statistiques
Brevet 2004 - Activités numériques 4 : Amiens, Créil, Lille, Paris, Rouen, Versailles

Aprés un contr6le, les notes de 25 éléves oneg@upées dans le tableau ci-dessous.

Notes n =En<4 4<n < 8 8<n< 12 1Zn< 16 16n=20

Nombre d'éleves 1 6 7 3

1. Compléter le tableau en indiquant le nombred&s ayant obtenu une note comprise entre 12 @t6léxclu).
2. Combien d'éleves ont obtenu moins de 12 ?

3. Combien d'éléves ont obtenu au moins 8 ?

4. Quel est le pourcentage des éléves qui ont ohtee note comprise entre 8 et 12 (12 exclu) ?

Brevet 2004 - Activités numériques 3 : Aix-Marseilt, Corse, Montpellier, Nice, Toulouse

Une station de ski réalise une enquéte aupres@sk3@urs qui la fréquentent. Les résultats dejliéte sont notés dans le tableau ci-
dessous et indiquent la répartition en classe klears en fonction de leur 4ge (en années) :

Age [0;10[ | [10;20[| [20;30[| [30;40[ [40;50 [50;60k [60;70[ | [70;80[ | [80;90[
Centre de classe 5
Effectifs 27 45 48 39 42 36 33 24 6

1. Compléter ce tableau en indiquant le centrehdgue classe d'age.

2. Calculer I'age moyen des skieurs fréquentaid sédtion.

3. Quelle est la fréquence, en pourcentage, derskigyant un age strictement inférieur a 20 ans ?

Brevet 2004 - Activité numérique 4 : Besancon, Dijp Grenoble, Lyon, Nancy-Metz, Reims, Strasbourg

Le diagramme en barres ci-dessous donne la répaudiés notes obtenues a un controle de mathéreatjpr les éléves d'une classe
de 3

effectifs

notes
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1. Combien d'éléves y a-t-il dans cette classe ?
2. Quelle est la note moyenne de la classe a debt®r?
3. Quelle est la note médiane ?

4, Quelle est I'étendue de cette série de notes ?



Brevet 2003 - Probléme : Amiens, Créteil, Lille, Pas, Rouen, Versailles

1°® PARTIE

Une étude statistique a été réalisée auprés degegossédant un téléphone portable. L'enquéteitpmrtda durée d'utilisation de

leur téléphone en janvier 2003. Les durées relevéaisde34 min. a 3h27min.

1) Calculer I'étendue de la série statistique ale(Donner le résultat en heures et minutes)

2) Les durées ont été regroupées en classe dtaiddau suivant.

Durée d'utilisation 30:d <60 6C2d <90 9Czd < 120 12(<d < 150 15(:d < 180 18(:<d < 210
d en min.
Effectifs 26 43 61 80 30 10
Centre de classe 45 75 105 135 165 195

Calculer I'effectif total de cette série statisgéqu
3) Quel est le nombre de jeunes interrogés quutiigé leur téléphone portabéal moins2h ?
4) Quel est le pourcentage de jeunes ayant utdigééléphonenoins de1h30 min?

5) Calculer en minutes la durée moyenne d'utibisatie leur téléphone portable pour I'ensemblealasefs de I'enquéte. Exprimer ce
résultat en heures et minutes.

2™ PARTIE

Deux sociétés proposent les formules d'abonneroararges

M : Société Mobile France : 20 € pour un forfaitateet 0,50 € par minute dépassementu forfait.
P : Société Portable Europe : 26 € pour un fodai2h et 0,30 € par minute dépassementu forfait.
1) a) Quel est le prix a payer paiiracunedes deux formules pour une durée d'utilisatiodtf20 min ?
b) Calculer le prix a payer poahacunedes deux formules pour une durée d'utilisatio@t#0 min.
2) Soitx la durée (en minutes) de dépassemeati-dela du forfait de 2h.

Exprimer en fonction de x :

a) Le prixP; a payer avec la formuld proposée par la société Mobile France.

b) Le prixP, a payer avec la formul proposée par la société Portable Europe.

3) Sur une feuille annexe, construire :

» la droited, représentant la fonction affine=0,5 x + 20
» la droited, représentant la fonction affine=0,3 x + 26

4) a) Résoudre I'équation 0,5 x + 20 =0,3 x + 26

b) Que signifie ce résultat dans le probléme pésiéssus ?

c) Vérifier graphiguement cette solution en faisgmparaitre les pointillés utiles.

5) a) A partir de quelle durée d'utilisation larfarle P est-elle plus économique que la formiie?

b) Lors de lI'enquéte décrite dans la premiéreggrtel est le nombre de jeunes interrogés quinbétét a choisir la formule
proposée par Portable Europe ?



Brevet 2004 - Solution activités numériques 4 : Amns, Créteil, Lille, Paris, Rouen, Versailles

1. Compléter le tableau en indiquant le nombredé&d ayant obtenu une note comprise entre 12 @i61éxclu).

Notes n

En<4

4:5n< 8

8=n< 12

12n< 16

1€=n=20

Nombre d'éléves

1

6

7

25 - (1+6+7+3) = 8

3

2. Combien d'éléves ont obtenu moins de 12 ?

1+6+7 = 14 éléves ont obtenu moins de 12

3. Combien d'éleves ont obtenu au moins 8 ?

1+6 = 7 éléves ont obtenu moins de 8.

4. Quel est le pourcentage des éléves qui ont ohtee note comprise entre 8 et 12 (12 exclu) ?

7 éleves sur 25 ont obtenu entre 8 et 12 (12 exél2p = 0,28. Le pourcentage cherché est de 28%.

Brevet 2004 - Solution Activités numériques 3 : AbMarseille, Corse, Montpellier, Nice, Toulouse

1. Compléter ce tableau en indiguant le centrehdee classe d'age.

2. Calculer I'age moyen des skieurs fréquentais sdtion.

Age [0;10[| [10;20[ | [20;30[ | [30;40[ | [40;50] | [50;60[ | [60;70[ | [70;80[ | [80;90[
Centre de classe 5 15 25 35 45 55 65 75 85
Effectifs 27 45 48 39 42 36 33 24 6

(27=5 + 45=15 + 48=25 + 39=35 + 42=45 + 36=55 + 33=65 + 24=75 + 6=B85)] _ 11700 _ 29

27 +45 +483 +39 +42 +36 +33 +24 +R)

300

3. Quelle est la fréquence, en pourcentage, derskigyant un age strictement inférieur a 20 ans ?

(27 + 45

_ 72

300

Brevet 2004 - Solution activité numérique 4 : Besaon, Dijon, Grenoble, Lyon, Nancy-Metz, Reims, Strsbourg

300

= 24%

1. Combien d'éléves y a-t-il dans cette classe ?

L'effectifestde 2 +5+2+2+3+2+ 7 + 258eéves

2. Quelle est la note moyenne de la classe a aedt®?

La note moyenne est de (2x8 + 5x9 + 2x10 + 2*1¥123+ 2*13 + 7*14 + 2*15) : 25 =293 : 25 =11,72

3. Quelle est la note médiane ?

La note médiane est, dans l'ordre croissant, lmigre note pour laquelle I'effectif cumulé dépdese50% de I'effectif total.
Les effectifs cumulés sont 2, 7, 9, 11, 14 ...feff de 14 est obtenu pour la note 12 qui eshdaiane.

4. Quelle est I'étendue de cette série de notes ?

L'étendue est la différence entre la note la plergée et la plus faible, elle vaut 15 -8 = 7.




Brevet 2003 - Solution du probleme : Amiens, CrétkiLille, Paris, Rouen, Versailles
1% PARTIE

1) Calculer I'étendue de la série statistigue afgefdonner le résultat en heures et minutes)

L'étendue de la série est de 3h27min - 34min = 2H.3

2) Calculer I'effectif total de cette série stagjge.

L'effectif total est de : 26 + 43 + 61 + 80 + 306-= 250.

3) Quel est le nombre de jeunes interrogés quiltiiigé leur téléphone portabé moins2h ?

2h = 120 minutes. Le nombre de jeunes est 80 + BD=+120.

4) Quel est le pourcentage de jeunes ayant ulidigé&éléphonenoins de1h30 min. ?

1h30 = 90 minutes. Le nombre de jeunes concernéee6 + 43 = 69.

B9 0976 sait 27 %

Le pourcentage est de2A0

5) Calculer en minutes la durée moyenne d'utitisadie leur téléphone portable pour I'ensemble&leéses de I'enquéte. Exprimer ce
résultat en heures et minutes.

Prenons le centre de chaque classe comme valshuéé a chaque jeune de la classe et calculahgée totale d'utilisation.

Durée = 26x45 + 43x75 + 61x105 + 80x135 + 30x1@®%195 min
Durée = 1170 + 3225 + 6405 + 10800 + 4950 + 1938500 min

La durée moyenne d'utilisation est 28500 : 250 4 rhin soit 1h 54 min.
2*™ PARTIE

1) a) Quel est le prix a payer patlracunedes deux formules pour une durée d'utilisatiod & min ?

Dans les deux cas, le forfait n'est pas dépasséfikesera donc de 20 € avec la société M et 2&€ la société P.

b) Calculer le prix a payer poghacunedes deux formules pour une durée d'utilisatio2k#0 min.

Dans les deux cas, le dépassement est de 40 mguites surcolt de 0,50x40 = 20 € avec la soditet 0,30x40 = 12 € avec la
société P.

Le prix payé avec la société M est 20 + 20 = 48v€¢ la société P il est de 26 + 12 = 38 €.

2) a) Le prixP; a payer avec la formul proposée par la sociéte Mobile Fraese: 20 + 0,5x

b) Le prixP, & payer avec la formul proposée par la société Portable Euregte 26 + 0,3x

3) Construction :
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4) a) Résoudre |'équation 0,5 x+20=0,3 x + 26

0,5x + 20 =0,3x + 2¢
0,5x-0,3x =26 - 20

0,2x =6
X =6:0,2
X =30

L'éguation a une solution : x = 30

b) Que signifie ce résultat dans le probléme posi&ssus ?

Ce résultat est la valeur de x pour laguelle lesxderfaits aboutissent & un méme montant.
Ce montant est 0,3x30 + 26 =9 + 26 = 35.

c) Vérifier graphiguement cette solution en faissmparaitre les pointillés utile@oir figure)

5) a) A partir de quelle durée d'utilisation larfule P est-elle plus économique que la formile?

On peut remarquer sur le graphique que la formwéstPlus intéressante que la formule M lorsqustsepérieur & 30 minutes. La
durée totale d'utilisation doit donc dépasser 2mg0

b) Lors de lI'enquéte décrite dans la premiereegariel est le nombre de jeunes interrogés guinb@idt a choisir la formule
proposée par Portable Europe ?

2h30 min = 150 min, le nombre de jeunes qui omdrétta choisir ce forfait est de 30 + 10 = 40.



